

热点问答

新首相“三把火” 会给英国带来啥改变?

新华社记者孙晓玲

借着选民不满经济不振、公共服务危机、非法移民增加等问题,英国工党击败保守党赢得议会下院选举,新首相斯塔默5日正式上任。
不到一周,英国新政府就在内政外交层面开展一系列紧锣密鼓的操作,在促进经济增长方面宣布改革方案、废除非法移民遣送的“卢旺达计划”,外交方面重拾“亲欧”路线,无不显示出求变之心。斯塔默上任的“三把火”能给英国带来什么改变?

促增长减开支压力大

工党此次竞选以“改变”为口号,在竞选纲领中提到执政后首要任务是促进经济增长。作为英国历史上首位女性财政大臣的蕾切尔·里夫斯8日在上任后首次演讲中将促进经济增长定义为“国家使命”,并公布一系列改革计划。

里夫斯表示,新政府将削减阻碍基础设施和能源网建设中“繁文缛节”的规划,以加快基础设施建设;恢复强制性住房建设目标,拉动绿色产业和房屋建设等领域投资。她还强调,工党将在不增加公共支出或国家债务的情况下刺激经济增长,实施严格的财政纪律和公共支出政策。

然而,新政府提出的住房建设目标很快遭到一些地方政府反对。有反对者称,这种强制性办法已尝试数十年都未能成功。此外,英国商会一项

调查发现,只有四分之一英国企业在最近一个季度投资有所增加,凸显新政府在促进投资上面临的困境。

除住房问题外,一系列公共服务危机迫在眉睫。近年来,诺丁汉、伯明翰等重要城市的政府宣告“破产”,令地方公共服务面临极大挑战。英国国民保健制度、监狱等也面临重重压力。

解决公共服务危机需要大量资金,而眼下英国政府已债台高筑。英国国家统计局数据显示,该国2023/2024财年政府赤字为国内生产总值的4.4%。新政府若实施严格的公共支出政策,无疑会令本已捉襟见肘的公共服务带来更多挑战。

观察人士普遍认为,新政府既要保持经济增长,又要减少借贷,还要削减开支,解决当前公共服务危机几乎是不可能完成的任务。

非法移民问题难解

在6日举行的首次记者招待会上,斯塔默宣布废除前政府为处理非法移民问题所推行的“卢旺达计划”,转而通过打击有组织犯罪等解决这一问题。该举措公布后立登上各大媒体头条,然而能否根本解决移民问题仍是未知数。

根据“卢旺达计划”,凡2022年1月1日后抵英的非法移民均可能被遣送至非洲国家卢旺达。该计划一直饱受争议,联合国难民署高级专员警告,英方此举违反《关于难民地位公

约》,“在全球开创危险先例”。

此前工党在竞选纲领中明确提出,新政府应对非法移民的举措是建立“边境安全司令部”并与欧洲国家加强合作,以打击人口贩运犯罪行为。新任内政大臣伊薇特·珀珀表示,将推出新的边境安全法案,以提高打击人口走私犯罪团伙的能力。

观察人士认为,通过打击犯罪来解决非法移民问题可能耗时较长,与欧洲国家联手也面临和法国等国的意见分歧。

英国前首相托尼·布莱尔此前呼吁斯塔默就非法移民问题立即采取行动,避免法国等国右翼民粹主义浪潮带来的风险。英国前外交官彼得·里基茨表示,随着法国政坛严重分化,在非法移民问题上与法国谈判将变得更加困难和复杂。

盟友关系迎来新考验

英国新政府一方面忙于应对保守党政府在国内外留下的烂摊子,一方面试图重拾与其他欧洲国家的亲密关系。

斯塔默在竞选纲领中提到,要建立新的英国-欧盟安全协议,通过加强国防和安全合作,重建与法德等欧洲主要盟友的关系。同时,重新审视“脱欧”协议部分内容,进一步深化与欧洲国家的贸易联系。外界由此认为,英国将在“后脱欧”时代重拾“亲欧”路线。

斯塔默在上任当晚就与德法领导人通电话,提出要加强对经济、移民等领域合作。新外交大臣戴维·拉米6

日出访德国,称“现在是时候重启我们与欧洲朋友和盟友的关系了”。拉米7日向英国《卫报》披露,工党政府有意与欧盟签署一份安全条约,涵盖防务、能源、卫生、气候变化、非法移民等多项议题。

虽然英国试图走近欧洲国家,但新一届欧洲议会政治光谱已整体向右倾斜,欧盟新领导班子不得不拥抱保守政治。《泰晤士报》称,当前工党政府在欧洲的潜在盟友,如德国总理朔尔茨和法国总统马克龙等,都在欧洲议会选举中被削弱力量,因此斯塔默能在欧洲大陆上找到的“同行者”寥寥无几。

在对美关系方面,虽然英美在俄乌问题上立场较为一致,但美国大选仍存在较大不确定性,如果共和党人特朗普当选总统,两国在俄乌等问题上或将出现较大分歧,给英美盟友关系带来新考验。

此外,英美在巴以问题上也存在分歧。斯塔默在竞选中曾承诺,如果成为首相将承认巴勒斯坦国,并重新审视英国向以色列出售武器等问题,这明显与美国政府立场不一致。但《泰晤士报》援引工党消息人士的话称,“我认为他(斯塔默)不想与白宫决裂。”

然而,斯塔默如果不想在任初期就与美国政府就巴以问题“划清界限”,英议会后座议员(即普通议员)可能很快施压他立即兑现竞选承诺,承认巴勒斯坦国。因此,无论斯塔默在巴以问题上作何选择,都将面临不小挑战。

(新华社伦敦7月9日电)

俄指责乌克兰 使用非致命性化学武器

乌方称遭民众伤亡人数最大袭击

新华社莫斯科/基辅7月9日电(记者黄河 李东旭)俄罗斯武装力量总司令格拉西莫夫9日指出,乌克兰长期违反《禁止化学武器公约》,在军事行动中大量使用了非致命性化学武器。同日,乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文称,俄军当天发动的导弹袭击造成乌各地至少37人死亡、170余人受伤。

基里洛夫8日在记者会上说,在俄开展特别军事行动期间,俄方记录的乌克兰方面使用非致命性化学武器的案例有400多起。

基里洛夫说,俄军部队在顿涅茨克地区的阿夫杰耶夫卡附近发现了乌军一处配备有化学设备的实验室。在对实验室设备容器中的物质进行分析后发现,该实验室曾被用于生产《禁止化学武器公约》中明令禁止的氢氰酸等有毒物质。

泽连斯基8日晚在社交媒体发文称,俄军当天发动的导弹袭击造成乌各地至少37人死亡、170余人受伤,死者包括3名儿童。据乌克兰国际文传电讯社同日报道,这是冲突爆发以来造成乌民众伤亡人数最多的一次袭击。

另据《乌克兰真理报》8日报道,乌克兰议长斯特凡丘克当天呼吁美西方解除对乌使用援助武器袭击俄本土限制并确保弹药和武器稳定供应。他强调,乌方需要对俄本土25座机场进行打击以阻止俄战机发动空袭。

俄罗斯国防部9日发布通报称,8日夜间,乌克兰军队使用无人机对俄境内目标实施袭击,俄防空系统在俄南部和中部多地击落38架乌方无人机;9日,俄防空系统在俄南部阿斯特拉罕州和别尔哥罗德州分别击落3架和1架乌克兰无人机。

普京与莫迪会谈讨论 乌克兰危机等问题

新华社莫斯科7月9日电(记者赵冰)俄罗斯总统普京9日在克里姆林宫与到访的印度总理莫迪举行会谈,双方讨论了双边关系、乌克兰危机等问题。

据克里姆林宫网站发布的消息,普京在会谈中说,俄印在经贸领域合作稳步推进,两国还在联合国、金砖

国家合作机制和上海合作组织等框架下开展国际合作。

就乌克兰危机,莫迪表示,印度赞成和平解决乌克兰危机,愿意在这一问题上提供协助。

莫迪8日至9日对俄罗斯进行正式访问。据悉,这是他近5年来首次访问俄罗斯。

荷兰阿斯麦两任CEO 均反对限制对华出口

新华社海牙7月9日电 荷兰半导体设备制造商阿斯麦公司首席执行官(CEO)克里斯托夫·富凯和他的前任彼得·温宁克日前分别接受媒体采访,反对美国限制阿斯麦对华出口。

据德国《商报》9日报道,富凯对该报说,限制阿斯麦对华出口芯片生产设备是不明智的,这样做也伤害西方自身利益。

他说,目前汽车行业,尤其是德国汽车行业,急需大量利用成熟技术制造的芯片,西方在这方面的投资很少,欧洲甚至无法满足其需求的一半。西方急需的芯片正在中国生产,“阻止别人生产你需要的东西是不理智的”。

另据荷兰BNR电台近日报道,温宁克对该台表示,美国基于意识形态推动限制对华芯片出口,“而不是基于事实、内容、数字或数据”。

他说,阿斯麦在中国拥有客户和员工已经有30多年,他们一直在为阿斯麦业务发展作出贡献,因此公司“对他们也有义务”。温宁克表示,他将尽可能就防止严厉出口限制进行游说。

温宁克2013年开始担任阿斯麦首席执行官,2024年4月卸任,由富凯接任。阿斯麦公司专注于高端光刻机生产,在半导体设备维护翻新业务方面也领先全球。

美联邦航空局要求检查 波音737制氧装置隐患

新华社旧金山7月8日电(记者吴晓凌)美国联邦航空局8日表示,由于波音737型客机乘客使用的制氧装置可能在紧急情况下失效,该机构要求对涉及的2600架737型客机进行检查。

联邦航空局表示,该机构收到多起乘客使用的制氧装置因固定问题发生移位的报告,该问题可能导致在机舱发生减压时制氧装置无法为乘客供氧。该机构要求对737 MAX和737 NG系列客机进行检查。

据联邦航空局介绍,其适航指令

立即生效,要求在120至150天内对737型客机进行必要的检查并采取纠正措施,必要时更换并调整制氧装置的位置。波音公司8日表示,已通知航空公司更新737型客机的制氧装置上的部分固定带。

今年以来,波音飞机安全事故频发。一架美国联合航空公司的波音757-200客机8日从洛杉矶起飞时后落架的一个轮胎掉落,这架飞机随后安全降落在丹佛机场。3月7日,美联邦一架波音777-200客机从旧金山起飞后也发生轮胎掉落事故。

“中国天眼”首席科学家李菂获颁马塞尔·格罗斯曼奖

新华社意大利佩斯卡拉7月9日电(记者任耀庭 韩啸)当地时间9日,“中国天眼”首席科学家李菂获颁马塞尔·格罗斯曼奖个人奖。李菂是首位凭借在中国国内取得的学术成果获得该奖的科学家。

第十七届马塞尔·格罗斯曼会议于7日至12日在意大利东部城市佩斯卡拉举办。9日,大会向李菂颁发马塞

尔·格罗斯曼奖,表彰其领导最灵敏射电望远镜项目作出的开创性贡献,“实现星际磁场的精确测量,推动快速射电暴研究进入高统计性时代”。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)坐落于贵州省平塘县,是全世界最大单口径射电望远镜。

会议主办方之一、国际相对论天

体物理中心网络主任雷莫·鲁菲尼说,李菂和“中国天眼”为天文研究作出了显著贡献,将激励更多的后来者参与研究事业。

李菂在接受新华社记者采访时说,很荣幸能获得该奖项并在会议现场与世界同行们分享科研成果。就中天文研究合作,他表示,“人类拥有同一片天空,天文学的国际开放是必然。加强中

欧合作,特别是双方天文数据的开放共享,能够极大地促进前沿探索。”

马塞尔·格罗斯曼奖被视为国际物理学界最重要的奖项之一,该奖项于1985年设立,在每3年一次的马塞尔·格罗斯曼会议期间颁发。该奖设有个人奖和机构奖,此前荣获个人奖的华人科学家包括杨振宁、李政道和丘成桐。

“新生万物—中国非遗 与当代设计展” 在巴黎举行

7月6日,观众在法国巴黎装饰艺术博物馆举办的“新生万物—中国非遗与当代设计展”上参观。

“新生万物—中国非遗与当代设计展”日前在法国首都巴黎的装饰艺术博物馆开幕,聚焦中国非遗技艺和当代创新作品。本次展览由阳光媒体集团和中国国家品牌网联合主办,共展出近百件作品,涵盖花丝镶嵌、木作竹编、制茶、酿酒、陶瓷、纺织刺绣等门类,不仅包含中国非遗工艺作品,还有不少当代新锐前卫的设计作品。

新华社记者高静摄



中国复制东京辉煌难度大 美国要打“翻身仗”

——巴黎奥运会田径项目前瞻

新华社记者韦晔 吴俊宽

作为“金牌大户”,巴黎奥运会田径项目比赛将于8月1日至11日举行。整体尚处于新老交替阶段的中国田径队,如果想复制东京奥运会上既有佳绩又有突破的出色表现,难度不小。美国田径队作为当仁不让的热门,则憋着劲准备在巴黎打一场“翻身仗”。

尽管近年来面临一些挑战,但美国队仍然在田径项目上处于领先地位。美国田径队作为当仁不让的热门,则憋着劲准备在巴黎打一场“翻身仗”。最瞩目的运动员无疑是莱尔斯,他在去年布达佩斯世锦赛的男子100米、200米和4X100米接力项目上全部夺冠,成为继牙买加“闪电”博尔特之后首位实现这一壮举的运动员。但莱尔斯还

面临对基沙恩·汤普森的挑战,这位打开百米9秒80大美的牙买加新一代“飞人”堪称“地表最快00后”,届时在

法兰西体育场的紫色跑道上,很可能上演一场“神仙打架”。

中国田径队在三年前的东京奥运会上取得2金2银2铜的佳绩,并在数个项目中取得历史性突破。2022年卡塔尔世锦赛,中国队2金1银3铜的成绩同样可喜。但最近一年来,中国队的表现并不理想。2023年布达佩斯世锦赛,中国队只拿到了两枚铜牌。杭州亚运会,中国田径队虽以19金11银9铜收官,但成绩对奥运会而言并不具备很大参考价值,且夺金成绩在世界大赛上具备较强竞争力的并不多。

本届巴黎奥运会田径项目的达标成绩大幅提高,中国队有54名运动员将参加27个小项的角逐。在这份大名单中,有巩立姣、刘虹、切阳什姐三位奥运冠军,还包括谢震业、王嘉男、冯彬等名将。中国队的主要夺金点依然集中在女子投掷和竞走等项目上。

东京奥运会上,短跑名将苏炳添一飞冲天,在男子100米半决赛中以9秒83打破亚洲纪录,并最终位列第六。但因为自身状态等原因,这位中国“飞人”无缘巴黎。如此一来,中国男子

短跑的重任就落在了谢震业肩上。30岁的谢震业不仅是中国队男子100米和200米的“独苗”,还将领衔出战4X100米接力。女子短跑方面,葛曼棋将再度出战女子100米,获得东京奥运会女子4X100米接力第六名的中国队未能获得巴黎奥运会的入场券。

即将第五次征战奥运会的老将巩立姣志在卫冕。东京奥运会上处于职业生涯巅峰状态的巩立姣,以20米58的个人最好成绩获得女子铅球金牌。此后,她的状态略有起伏,本赛季截至目前巩立姣的最好成绩是20米。今年冬训巩立姣重新携手东京奥运周期的德国主帅克拉克,对技术动作进行了一定调整。这名35岁的老将此前曾表示,冬训效果不错,对巴黎奥运会充满信心。

女子铁饼选手冯彬在俄勒冈世锦赛上一鸣惊人,以69米12的个人最好成绩夺冠。近两个赛季,冯彬整体状态稳定,去年世锦赛收获铜牌,本赛季最近六场比赛接连投出67米以上的好成绩。不过冯彬的主要竞争对手今年也有出色发挥,美国名将奥尔曼和古巴的佩雷斯今年都投出了70

米以上的成绩,尤其奥尔曼发挥十分稳定。巴黎奥运会上,冯彬要想冲击金牌,就必须复刻俄勒冈世锦赛的夺冠模式,尽早投出理想的成绩以确立心理优势。

中国队在竞走项目的统治力虽然不如往日,但刘虹、杨家玉、马振霞三人在女子20公里竞走中仍具备集团优势。此外,本届奥运会新设置了马拉松走男女混合接力项目,中国队已拿满两组参赛名额,同样具备冲击金牌的可能。

除了上述几位名将,在热度与日俱增的女子100米栏项目中,联手出战的林雨薇与吴艳妮能拿出怎样的表现;接连刷新男子马拉松全国纪录的何杰、杨绍辉会以什么样的姿态亮相巴黎赛场,同样值得关注。

田径赛场的另一个看点就是杜普兰蒂斯。巴黎奥运会男子撑杆跳高金牌大概率是他的囊中之物,唯一的悬念就是这位瑞典人能否再次打破世界纪录,毕竟杜普兰蒂斯的对手似乎只有他自己。

(新华社北京7月9日电)



几内亚比绍首都比绍掠影

这是7月7日在几内亚比绍首都比绍拍摄的城市风光(无人机照片)。几内亚比绍地处非洲西海岸,北邻塞内加尔,东、南、西邻几内亚,西濒大西洋。境内水资源丰富,河流纵横,湖泊密布,素有“热带水乡”之称。比绍是几内亚比绍的首都和港口,也是全国政治、经济和文化中心。

新华社记者韩旭摄